

孙宁玲:在发展过程中完善中国证据

北京大学人民医院孙宁玲教授表示,从80年代开始,我国高血压科研领域成果卓著,有很多大型的、有影响力的研究问世,为世界高血压的防控做出了贡献。

中国的高血压防控仍处于发展

阶段,而CSPPT研究是发展过程中的新研究,是基于基因角度探讨血压的精准治疗方略。研究证实,中国跟国外相比,补充叶酸可以取得更大收益,属于中国特色。关于“H型高血压”的命名,

霍勇:为中国高血压防控提供更多证据

“在科学问题上,我们不仅要多听老专家的意见,同时也应不断地培养创新思维,以更好地适应时代的发展,为中国高血压防控提供更多的证据及理论指导。”中华医学心血管病学分会前任主任委员霍勇教授指出。

他强调,不应把学术争论问题拿到社会上讨论。任何临床研究都有值得讨论的问题。如果把科学层面的争论拿到社会上去炒作,将会是这个学科的灾难。正

如刘力生教授所言,我们应鼓励学者创新、学习,鼓励不同的论点。他介绍,国内外多项研究证实,目前医学界已达共识:第一,高Hcy血症是动脉粥样硬化的独立危险;第二,其与心血管事件发病相关;第三,高血压患者补充叶酸降低Hcy水平可减少卒中。霍教授指出,CSPPT研究干预后首次卒中事件绝对风险下降0.7%,与既往他汀类药物荟萃分析中一级预防卒中类似;这

张宇清:新闻报道应求真求实多方求证

中国医学科学院阜外医院张宇清教授介绍了在2017年上海东方会议期间关于“H型”高血压的相关辩论的概况,并坚持认为高血压的分型定义应是病因学的定义,并非按照合并症定义,否则会造成混淆。

他表示,商业存在有其道理,无可厚非。目前倡导的PPP模式也强调,政府与社会主体应建立起“利益共享、风险共担、全程合作”的共同体关系,最终使合作各方达到比预期单独行动更有利的结果。

对于是否定义“H型高血压”以及Hcy正常值,在专家学者中一直存在争议,但这仅是学术争端,并不牵扯其他问题。张教授认为,如做科普宣传,对使用“H型”高血压不持异议,但如果做为科学论文引用“H型”高血压,鉴于目前并无新的文献确定把“双引号”去掉,所以论文的引用应完整引用,不能漏掉任何标点符号,否则则引发歧义。

而对于霍勇教授团队的CSPPT研究,张教授认为在学术上是一个成功的研究,但每个研

李建平:尊重医者尊重科研精神

北京大学第一医院心脏中心李建平教授表示,对于医者而言,最重要的就是坚持。不仅是对科学精神的坚持,对科学探索的坚持,也是对科学观点的坚持。作为一个科学家,对学术观点应有自己的判断,对于认同的观点就去支持它,而认为有待商榷的观点也要明确提出。这也是求真精神的最好体现。

“此文章的刊出,对我个人

造成了很大的压力与困扰,我甚至觉得不应该接受采访。显然,报道并未完全真实的理解何为科学精神,并给当事专家带来莫大困扰。”李教授表示。

李教授呼吁,希望媒体可以尊重医生,尊重科研人员。面对媒体,医生是善意的,也并没有很强的维权意识,但是在媒体发声之前是否应征求被采访医生的意见,而不是随意揣摩,并歪曲采访者的观点?

李萍:医学研究的最终目标是给患者以健康

南昌大学附属第二医院心内科李萍教授表示,对于“H型高血压”的定义是严谨的科学话题,作为医生,应当更深入的去了解其定义的内涵。

有些报道将科学话题演变为带有商业性的话题,是对科学的不尊重。作为医者,任何研究的初衷都是帮助更多的患者。CSPPT研究也是如此,从最初的

刘宇扬:公正看待学术研究的临床意义

北京安贞医院心内科刘宇扬教授表示,此报道在医生中引起了很大反响,报道主要包括3个方面:关于“H型高血压”的争议、

药品相关的商业问题及徐希平教授的个人问题。三个问题不应该混为一谈。

“对于‘H型高血压’的学

“中国高血压防控之路”高层研讨会实录

团结一致 群策群力防控高血压

▲ 医师报记者 黄晶 贾薇薇

2月1日,《医师报》在京主办“‘中国高血压防控之路’高层研讨会”,来自全国的高血压、心血管专家齐聚,对中国高血压的防控策略,以及近日领域热点进行了深入的探讨。值得一提的是,日前一篇以《……杠上了》的文章,在医学领域引起极大关注,特别是在心血管领域,引发强烈反应。在本次研讨会上,与会专家对此进行了专项探讨。被采访的近十位专家表示,文章内容没有表达出他们的真实想法,争鸣无形中演绎成了专家对抗,希望《医师报》能完整表达相关领域专家的看法,还原专家的真实学术观点。

《医师报》以实录的形式,尽可能还原研讨会实况。同时刊发中华医学心血管病学分会两大专业学组的联合声明。与此同时,关于此学术问题的讨论,欢迎更多专家学者参与讨论,投稿邮箱:ysbhuangjing@163.com。



扫一扫 查看全文



刘力生:薪火相传 高血压防治事业任重道远

“我没有权力封杀任何创新”

世界高血压联盟前主席刘力生教授表示,稿件刊发后,她给写稿记者发了短信:

“你这个稿子在发稿之前给我看看就好了,其中主要的错误包括:我从来没有否定过中国脑卒中一级预防研究(CSPPT);我从不了解药价,也不探索强,要是所有的人都等着,谁有进步吗?无人探索,就不会进步,所以不要怕犯错。”

刘教授表示,学术争论是客观存在的,任何结论都会有不同的声音,应持欢迎的态度来面对各种意见和质疑。所有的临床试验都不是完美的,会有一些不足和争议,因此需要不断的再研究。

刘教授也认为,科研必须有足够的科研经费来支持,徐希平教授回国后靠创新药物,商业运作来支持自己的科研可持续发展,是成功的。

刘教授连发几条微信强调,“这篇文章在发稿前没有给我看”“我不是权威,没有权力封杀任何创新”。

刘教授表示,公道自在人心,事实胜于雄辩。我鼓励年轻人探索未知,就算是错了也罢,总比不探索强,要是所有的人都等着,谁有进步吗?无人探索,就不会进步,所以不要怕犯错。”

刘教授认为,学术争议没有必要让公众评判,“中国有些医疗事故,媒体曝光后,医生都遭遇了不白之冤,甚至受到伤害。”

对于此次事宜,刘教授备受困扰,“没想到这篇文章利用我的影响力攻击了晚辈,我很难过。”

“复方的概念是实现高血压广覆盖的重要路径”

“复方是对心血管病危险因素的全面控制,包括降压、降脂、抗血小板,以及叶酸等6个方面。”

刘教授表示,她也赞同复方降压药的概念。她也曾打算进行复方

内实现对高血压全覆盖、全过程的干预,这属于公共卫生的理念。”刘教授表示,她也赞同复方降压药的概念。她也曾打算进行复方

药物的研究和研发,虽然受各种因素的影响没有成功,但这个理念却一直留存了下来。

她强调,高血压的防控从来

不是某个单一机构的事情,需要

基础、临床、药物研究多方面的联动。复方药物可助力中国更早的实现高血压一亿的防控目标。

“防控高血压需大手笔”

刘教授强调,实现一亿高血压患者的防控目标需要“大手笔”。当然,这个目标的实现必须多方共赢:首先,让药厂有利润,以鼓励更多的新药研发和可持续发展;其次,让老百姓可以获得更便宜的药物,以提升高血压的控制率;最后,政府也不需



关于H型高血压的立场声明

2月2日,中华医学心血管病学分会高血压学组、精准心血管病学组召开联席会议,围绕H型高血压这个当前中国高血压防治的重要议题,进行充分的沟通和讨论,并一致通过以下声明:

1.《H型高血压诊断与治疗专家共识》体现了H型高血压的科学内涵,科学证据充分;推动H型高血压的防治,符合我国慢病防控体系建设需求。

2.我们将围绕H型高血压相关问题开展更加深入的科学研究,通过更多的科研成果,丰富和完善H型高血压理论体系,为临床治疗提供更有力且具有中国特色的循证依据,最终更好地服务于我国脑卒中防治事业发展。

3.专业的同行评议和学术论证是已经达成国际共识的解决学术争论的有效合理途径。学术争鸣不是专家对立,更不是对抗。



扫一扫 查看全文

卢新政:正确看待争议 传承与发展共举

江苏省人民医院心内科卢新政教授表示,医生应正确看待争议,科学进步需学术研究,而学术研究必然存在争议,但争议会促进探索,进而解决问题。面对学术争议,应求同存异,而后探

索更多证据,真正解决问题。

医生应正确面对媒体,发表观点应严谨,以免被曲解,带来不利影响。

目前,提倡产、学、研一体化,科学家进行基础研究后,将其进一步转化为临床成果,进而服务于公众,这值得倡导。

科学存在争议,但这并不影响科研人员的共同进步,应团结起来,吸取老一辈专家的经验,同时提升自身学术水平,共同完成学科的传承与发展。

汪芳:鼓励科研创新 积累国人数据

北京医院心内科汪芳教授表示,目前,国家倡导科研人员将所学、所研、所发现落实到产业,这种转化才可真正的服务于百姓。而此报道对徐希平教授的描述与我了解到的有很大出入,有人身攻击之嫌,对其所从事的疾病和药物的研发和应用的阐述也存

在一些不足和瑕疵,未来还需要进一步的多中心研究来夯实其结论。但也存在部分医生对此研究并不十分清楚,对其带来的获益也不明确,因此,需要专家联合媒体进行正面宣传,以鼓励我国学者进行科研创新,积累更多的国人数据。

王贵松:学术争议应在学术层面探讨

北京大学第三医院心内科王贵松教授表示,积极有效的防治高血压是一代代心血管病学专家毕生为之奋斗的目标,为实现这一目标,要做基础研究,流行病学调查、随机对照研究。任何研究都有成功、

而去讨论,主题和内涵都可能被公众误解。老一辈专家在这方面为业界树立了非常好的榜样,年轻一代应当努力向老专家学习,加强行业自律,专心致志为我国心血管病学事业发展努力工作。

秦献辉:CSPPT研究设计精准而独到

南方医科大学南方医院肾内科秦献辉副教授介绍,高血压控制最重要的就是全面评估患者危险因素,进行综合控制,最终目的是降低心脏肾脏血管并发症。CSPPT研究在设计层面充分考虑了既往研究的不足,在纳入人群、试验终点选择以及个体化基因信息应用等方面都有非常精准和独到的设计,超越了国外相

关研究。

CSPPT研究后续分析进一步表明,与单纯使用降压药比较,在高血压人群使用降压药加用叶酸的国产原创固定复方制剂可显著降低慢性肾病的进展,同时显著降低尿酸水平,这也体现了叶酸治疗的多效性。

张艳萍:关注医生需求 帮助医生解决问题

《医师报》常务副社长兼执行总编辑张艳萍表示,新闻报道遵循“三见面”原则:即被批评方“见面”、与批评方“见面”、与被批评方的上级“见面”。这点对于调查类报道、批评类报道尤为重要。张艳萍介绍了专家在接受媒体采访时的三个注意事项:当面对非专业媒体的采访邀请时,要尽量避免仓促接受采访;要求采访媒体说明采访意图,并提供采访提纲;接受采访后,要求采访媒体通过邮

件等形式进行审稿、确认。

每年3月8日,《医师报》举办“声音·责任”全国医界两会代表委员座谈会,已连续十年。

《医师报》将从专业媒体的角度,更多关注医生需求,帮助医生解决问题,更好地服务医生。目前,《医师报》正在打造“五位一体”矩阵平台,实现报纸、APP、微信、电子报、视频平台全面运转,更好地服务于医生。

本报就“首例吗啡纷争案”召开两次研讨会,获得三大专业学会/协会支持,通过15次相关报道、40余位业内权威专家的意见,最终扭转了审判结果。

《医师报》将从专业媒体的角度,更多关注医生需求,帮助医生解决问题,更好地服务医生。目前,《医师报》正在打造“五位一体”矩阵平台,实现报纸、APP、微信、电子报、视频平台全面运转,更好地服务于医生。

希望更多的专家学者、科研机构、专业媒体参与进来,共同对“H型高血压”进行更加深入的研究与探讨,打造和谐健康的学术氛围,进一步推动学术的进步,贡献于临床。

小结

希望更多的专家学者、科研机构、专业媒体参与进来,共同对“H型高血压”进行更加深入的研究与探讨,打造和谐健康的学术氛围,进一步推动学术的进步,贡献于临床。